

Майстренко Валентина Андреевна,  
главный редактор альманаха «Затесь»,  
председатель клуба почитателей  
В.П. Астафьева «Затесь»

Выступление на XVI Межрегиональный фестиваль  
по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском»

### **Умножение памяти**

Из опыта работы клуба почитателей  
В.П. Астафьева «Затесь»

*«Пройдёт безумие века. Мы оглянёмся и воскресим всех, кто  
строил и хранил наше сердце».*

Валентин Курбатов

12 лет назад, в декабре 2010 года, в стенах Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края состоялось первое заседание клуба почитателей Виктора Петровича Астафьева «Затесь». Благословили его в долгий путь своими песнями землячки писателя, овсянские бабушки из ансамбля «Енисеюшка». И столь добрым было это благословение, что действует клуб и по сей день при отделе литературы по искусству, который носит имя Астафьева, поскольку появился на свет благодаря его стараниям. За эти годы мы объединили вокруг клуба не только читателей – почитателей писателя, но и творческую интеллигенцию города и края.

Члены нашего попечительского совета – самые деятельные организаторы встреч и их участники. Костяк совета составили – академик Российской академии художеств, народный художник России Герман Паштов; заслуженный работник культуры РФ, до недавнего времени директор Литературного музея имени В.П. Астафьева и его основатель Аделя Броднева; недавно ушедшая от нас заслуженная артистка России, актриса Красноярского государственного драмтеатра им. А.С. Пушкина Светлана; актриса Красноярского государственного театра кукол Татьяна Сёмкина, заслуженный работник культуры Красноярского края, лауреат многих премий ведущая солистка Красноярского государственного театра оперы и балета им. Дмитрия Хворостовского Анна Киселёва с концертмейстером Еленой Чепурных; друг Астафьева – почётный работник высшего профессионального образования, член-корреспондент международной Академии инвестиций и экономики строительства Анатолий Козлов; руководитель Центра по изучению творчества Астафьева Красноярского государственного педагогического университета, носящего имя писателя, кандидат филологических наук Татьяна Садырина; исследовательница творчества Астафьева, кандидат филологических наук

Антонина Пантелеева; доцент Сибирского государственного агроуниверситета Игорь Миндалев; блогер, а по профессии инженер-электрик, Валерий Губайдуллин...

Последнее пополнение в нашем попечительском совете связано с установлением в нынешнем 2022 году тесных творческих связей клуба с Военным институтом Сибирского федерального университета, создавшего в своих стенах класс-музей В.П. Астафьева. Членами попечительского совета клуба «Затесь» стали директор института, доктор технических наук полковник Евгений Гарин и куратор астафьевского проекта полковник Юрий Лушников. Совместные астафьевские вечера прошли в стенах института и в стенах библиотеки. Юные курсанты – будущие военные инженеры и военные переводчики – сами подготовили очень интересную программу, где доминировала волнующая их тема войны.

А темы на литературно-музыкальных вечерах поднимаются самые разные, но они прямо или косвенно связаны с личностью и творчеством В.П. Астафьева. Незабываемы встречи – с фронтовым собратом писателя, кандидатом исторических наук Георгием Васильевым; с писателями Валентином Курбатовым и Михаилом Кураевым; с лауреатами Астафьевской премии – главным редактором журнала «День и ночь» Мариной Саввиных, священником, писателем Виктором Теплицким; с преподавателями-астафьеведами Красноярского государственного университета имени В.П. Астафьева, с выставкой гравюр уникальной Сибирской студии ксилографии Германа Паштова; встреча с преподавателями и студентами Сибирского федерального университета, где будущие скульпторы представили на суд собравшихся в клубе эскизы памятника картошке, о котором так мечтал Астафьев, завершилась голосованием, так был выбран лучший эскиз для воплощения его в жизнь.

Уже первый год работы клуба увенчался в 2011 году выпуском собственного издания – литературно-художественного альманаха «Затесь». Так почитатели знаменитого писателя стали нашими первыми читателями. Но круг читателей настолько расширился, что мы обрели авторов и за рубежом. В нашем только что вышедшем номере за 2022-й год альманахе Валерий Байдин – наш автор, прозаик, культуролог, член Московского комитета литераторов, доктор русской филологии пишет из Франции: *«Красноярский альманах «Затесь» (его очередной номер) появился на свет в труднейшем 2020 году, собрал авторов из Сибири и городов России, Китая, Эстонии, Франции, Польши, с Украины и Донбасса, сохранил свой международный уровень. Главный редактор, Валентина Майстренко, посвятила своё новое детище памяти Пушкина и Астафьева. Пригласила отметить свой юбилей и... Валентина Курбатова, известного литературного критика, давнего члена редколлегии альманаха».*

С первого номера Валентин Яковлевич вошел в состав редколлегии. Друг семьи Астафьевых, выдающийся мыслитель, критик, прозаик из Пскова все эти годы, несмотря на тысячи километров, разделяющих нас, был рядом с нами, соединяя два материка – европейский и азиатский, постоянно печатал свои эссе,

размышления о судьбах русской литературы, направляя нашу деятельность. Последняя его рукопись, предложенная для публикации в «Затеси» в феврале 2021-го – это его переписка с Валентином Распутиным в тяжелейшие года слома эпох. Вы можете прочесть ее в номере альманаха за 2022 год, где огромный раздел «И это всё о нём» посвящен светлой памяти Валентина Курбатова. В своем приветном слове в 2011-м в первом номере альманаха он, будучи членом правления Союза писателей России, даёт нам напутствие «держат родное слово в достоинстве и наследованной чистоте». Желает нам, чтобы имя Астафьева посветило подольше. Так хочется, чтоб и свет имени Валентина Яковлевича Курбатова тоже не угасал.

И для клуба, и для альманаха характерно единение самых разных муз – слова, живописи и графики, музыки... Ярким неординарным событием 2013 года стала презентация клубом «Затесь» романса «Эх, года – не беда...» композитора Владимира Пороцкого на стихи Астафьева (<http://www.zatessy.ru>) Романс родился только благодаря тому, что была установлена связь по Интернету с автором единственного романса на стихи Астафьева «Ах, осень, осень!» – Владимиром Пороцким, который в настоящее время живет в Германии. Композитор отозвался на просьбы и создал еще один романс на хранившиеся в его личном архиве неизвестные стихи Астафьева. И прислал его (в домашней записи) в исполнении супруги – певицы, народной артистки России Ольги Сеницыной. Солистка Красноярского театра оперы и балета, народная артистка России Лариса Марзоева и концертмейстер, заслуженная артистка России Лариса Маркосян получили от библиотеки сертификаты – свидетельства о том, что именно они были первыми исполнительницами романса. А нынешней осенью благодаря существованию нашего клуба прозвучит в Красноярске уже третий романс Пороцкого на стихи Астафьева «Опускаются сумерки». История его создания и ноты опубликованы в только что вышедшем номере альманаха.

Традицией становятся выездные встречи председателя клуба и членов попечительского совета с читателями края. Родина Астафьева – Овсянка, Нижний Ингаш, Партизанское, Бородино, Ачинск, Енисейск... Круг читательский расширяется. Эти встречи удивительной душевной теплоты собирают на периферии немало почитателей творчества Астафьева, что свидетельствует об искренней любви к писателю. По традиции, часть тиража альманаха безвозмездно передается через краевой бибколлектор – в дар сельским и городским библиотекам края. Так сообщая не даем мы прорасти траве забвения!

Валентина МАЙСТРЕНКО,  
член Союза журналистов России,  
создатель и председатель Красноярского клуба почитателей В.П.  
Астафьева «Затесь»,  
главный редактор альманаха «Затесь»

### ***Post scriptum***

Пользователи интернета могут познакомиться с деятельностью клуба как на сайте краевой библиотеки ([http://www.kraslib.ru/index.html?page=1&page\\_m=2&id\\_club=30](http://www.kraslib.ru/index.html?page=1&page_m=2&id_club=30)), так и на специально созданном энтузиастами клуба «Затесь» своем собственном сайте. <http://www.zatetsy.pf>